

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年7月16日 星期三
乙巳年六月廿二
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10198期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:周燕 今日4版

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关,承担着惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持依法独立公正行使审判权,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,严格公正司法,深化

司法体制改革,锻造过硬队伍,促进完善中国特色社会主义法治体系,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制,严格落实重大事项请示报告制度,确保党的理论和路线方针政策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。各级党委要加强对审判工作的领导,定期听取工作汇报,研究解决重大问题,保证党中央关于

审判工作的方针政策和决策部署贯彻落实。各级党委政法委要指导、支持、督促人民法院在宪法法律规定的职责范围内开展工作。

(二)加强审判机关思想政治建设。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,巩固深化党纪学习教育成果,全面加强人民法院思想理论武装,将习近平法治思想作为人民法院理论教育、政治轮训的常态化必修课程。增强对中国特色社会主义司法制度的自信、底气和定力。坚持党管干部原则,把政治标准作为选配领导干部的第一标准,选优配强各级人民法院领导班子。按照有关规定,做好上级人民法院党组对下级人民法院领导班子的协

管工作。加强各级人民法院基层党组织建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。加强人民法院领导干部交流任职和优秀年轻干部培养使用。

(三)支持人民法院依法独立公正行使审判权。各级党委要支持人民法院依法独立公正行使审判权,严格落实干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。各级行政机关要增强依法行政观念和法治意识,尊重司法权威。各级人民法院要自觉接受监督,依法公正行使审判权。各级领导干部要牢固树立法治观念,带头尊法和维护司法权威,善于运用法治思维和法治方式开展工作。

下转第2版

省政府发布2024年度科学技术奖励决定

本报讯(云南日报记者 李征)近日,省政府发布关于2024年度科学技术奖励的决定,对为我省科学技术进步、经济社会发展作出突出贡献的科学技术人员和组织给予奖励。

根据《云南省科学技术奖励办法》规定,按程序报经省政府批准,授予张喜光云南省科学技术杰出贡献奖;授予 SijunZheng 云南省国际科学技术合作奖;授予“茶树基因组的变异与进化”等9项成果云南省自然科学一等奖,授予“全息成像关键基础理论研究”等20项成果云南省自然科学二等奖,授予“三七防御根腐病的分子机制研究”等16项成果云南省自然科学三等奖;授予“磨矿系统可视化能量配置及其耐磨材料适配技术”云南省技术发明奖一等奖,授予“新型烟草与卷烟共线加工关键技术及应用”等3项成果云南省技术发明二等奖,授予“海拔高可靠电力巡检无人机系统关键技术及应用”等4项成果云南省技术发明三等奖;授予“中老铁路工程关键技术”等4项成果云南省科学技术进步奖特等奖,授予“甘蔗抗逆高糖新品种选育及配套栽培技术应用”等15项成果云南省科学技术进步奖一等奖,授予“云南主要蔬菜抗病优质新品种选育及应用”等37项成果云南省科学技术进步奖二等奖,授予“小粒咖啡加工技术研发与创新”等69项成果云南省科学技术进步奖三等奖。

决定提出,全省科技工作者要以获奖者为榜样,不折不扣贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述和考察云南重要讲话精神,大力弘扬科学家精神,着力加强基础研究和应用基础研究,着力攻克关键核心技术,着力促进科技成果转化应用,推动科技创新和产业创新深度融合,为服务国家高水平科技自立自强和云南经济社会高质量发展作出新的更大贡献。



渝昆高铁盐津南站建设快速推进

天堑之上,战鼓正酣!日前,渝昆高铁盐津南站建设迎来决胜攻坚时刻,桥面合龙指日可待,钢铁巨龙即将贯通。

渝昆高铁是我国“八纵八横”高铁网京昆通道的重要组成部分,全长约700公里,其中云南段长388.6公里,是云南省内首条设计时速达到350公里的高速铁路。

通讯员 黄成元 摄

水富工业经济实现“三级跳”

本报讯(通讯员 李媛媛 刘伟)近年来,水富市锚定发展方向,全力推动工业经济加速发展,在滇东北走出一条独具特色的工业崛起之路,实现精彩“三级跳”。

工业总产值跨越式增长,实现规模体量之跳。规模以上工业总产值3年净增近18亿元,2024年较2021年增幅达22.36%,整体工业实力和经济体量实现了显著跃升,“挺起工业脊梁”的底气更足。

新能源产业爆发式增长,实现产业结构之跳。在“双碳”目标引领下,成功实现产业绿色转型,新能源产业产值从3.69亿元跃升至17.98亿元,3年增长387%,新兴产业从无到有、由小到大,形成强劲增长态势。

平台集聚与企业梯队成型,形成发展能级之跳。2024年,水富经济技术开发区工业总产值突破97亿元。53家企业集聚,构建了从“个转企”“小升规”到创新型中小企业、国家高企、国家级专精特新“小巨人”的完整企业梯度培育体系,并成功培育昭通首家国家级“小巨人”企业,展现出强大的平台承载力和产业集聚效应。

盐津水田新区体育公园建成投用

本报讯(通讯员 刘芳 黄成元 陈继冬 梁远讯/图)近日,盐津县水田新区体育公园建设完成并投入使用,成为市民争相前往的健身休闲新地标。这座公园巧妙串联起新区商业中心、行政中心与学校等重要区域,占地10万平方米,是盐津首个体育公园。

走进公园,蓬勃绿意扑面而来。超过3万平方米的绿地构成了公园的生态底色,高达60%的绿化率让这里成为名副其实的都市“氧吧”。市民沿着蜿蜒900米的健身步道慢跑或散步,两侧绿树成荫,呼吸之间尽是清新。

公园的功能远不止于此。这里堪称运动天堂:7个篮球场、1个七人制足球场、3个羽毛球场、1个网球场和1个门球场,共同织就了一张覆盖不同年龄段、满足多元兴趣的运动网络。无论是青年人的激烈对抗,还是老年人的优雅挥杆,都能找到专属舞台。专门设置的儿童活动场地更是亲子家庭的欢乐据点,欢声笑语在此回荡。

“以前找个像样地方活动筋骨不容易,现在家门口就有这么好的公园,设施新,环境美,真是我们的福气!”一位常来晨练的老人感慨道。

水田新区体育公园的落成,超越了单纯提供活动场所的意义,它标志着盐津县在提升公共服务、营造宜居环境上迈出了坚实的一步。

四川游客拉横幅热情告白昭通

本报讯(通讯员 赵磊明)7月13日傍晚,在昭通中心城市牛角湾广场,四川内江到昭通避暑游客群体悬挂“我爱昭通 昭通爱我”的大红横幅,表达着四川游客对昭通的热爱。他们在广场上吹拉弹唱、载歌载舞,热情邀请当地市民一起互动,成为城市中一

道充满温情与活力的风景线。这仅是四川、重庆“避暑大军”的一个缩影。

进入夏季,有着“秋城”美誉的昭通中心城市——昭阳区,成为四川、重庆等地游客休闲避暑的重要目的地。他们相约来到昭阳,在炎炎夏日里享受云贵高原特有的清凉。

据介绍,昭阳区能成为四川、重庆等地游客首选的避暑胜地,主要得益于其优越的自然条件、便捷的交通、丰富的旅游资源和完善的配套设施。昭阳区夏季气候凉爽,7月平均气温19.8℃,相比四川、重庆夏季动辄35℃甚至更高的高温天气,昭阳区凉爽的气候能给人

带来舒适的体感,是避暑的理想之地。加之昭阳区昼夜温差通常在10℃左右,夜间凉爽,有利于休息,即便在炎热的夏季,也能让人们拥有良好的睡眠体验。同时,昭阳区大力发展避暑经济,积极做好服务工作,也在一定程度上吸引了“避暑大军”的到来。

永善金融赋能解锁竹产业“绿富密码”

本报讯(通讯员 唐燕)永善县山林茂密,气候温润,拥有竹类植物10属55种,全县竹林总面积达94.09万亩。但传统产销模式导致笋企资金周转压力大、笋农回款周期长。中国农业银行永善县支行金融特派员通过走访调研发现这一情况后,发放3000万元无还本续贷政策精准支持云南七彩食品有限公司,保障收购价稳定在每公斤8.5元,较往年同期提高15%,户均增收达1.2万元,解决了笋企和笋农的资金难题。

金融特派员邓斌说:“我们的助

农信贷资金,不单单是为了解决一些企业、一些产业的燃眉之急,更重要的是要打破传统金融服务壁垒,不断创新金融产品和服务,构建产融共生新业态,促进农民增收、实现企业和产业的良性发展。”

近年来,永善县制定《永善县竹产业高质量发展三年行动方案(2023—2025年)》《竹产业收购加工奖补办法》等政策文件,累计投入资金2.3亿元,用于基地建设、加工设施、采笋轨道、产业路等基础设施建设。在细沙、团结、青胜等建设6400

亩“美丽竹园”,采笋道路112公里。依托山区林地资源,以“党建+龙头企业+集体经济+合作社+基地+农户”的竹产业经济发展模式,大力实施“竹业富民”工程,因地制宜推广规模化种植,注册“傲野笋竹笋”“云乡竹”2个区域品牌,其中“傲野笋竹笋”获2023年中国绿色食品博览会金奖,亩产量从200斤飙升至500斤,全县竹产业产值突破4.6亿元,成为永善群众增收的“绿色支柱”。

云南菜人家食品有限公司作为全省首家竹笋加工省级龙头企业,金融

机构积极推出“乌蒙金竹贷”,按照“一企一档一策”原则,量身定制融资方案,从竹种育苗、种植管护、加工销售等多个环节支持竹产业发展,形成“种植—加工—销售”全链条发展模式。2024年公司销售额已突破1.8亿元,成为昭通首个竹笋加工“亿元企业”。

目前,县金融机构共扶持培育从采种、育苗到竹笋、竹材加工销售的企业3个,农民专业合作社13个,涉竹集体经济组织6个,2025年竹产业综合产值将突破6亿元,竹产业受益群众达3.5万人。

彝良金融服务为乡村振兴注入“活水”

本报讯(通讯员 杨桦 杨普莲)“他们经常来宣传金融政策,还会及时帮我们解决资金问题,有了金融特派员的帮扶,我们的合作社办得越来越好。”说起金融特派员,云南省彝良县合众农业机械服务专业合作社负责人支加琴赞不绝口。

去年以来,彝良县选派10名专业素质过硬、业务能力精湛的金融特派员分赴16个乡镇(街道)下沉服

务,为基层一线提供有针对性的金融服务。

金融特派员通过实地走访、政策宣讲、咨询服务等方式深入企业、社区、村组等一线,开展金融政策、金融知识和反诈知识宣传,引导企业、群众“学金融、懂金融、用金融”,不断提高市场主体识别、运用、驾驭金融资本意识和能力。截至目前,开展金融政策讲解、金融产品推

介、防范非法集资宣传等活动256场次,发放宣传资料4000余份,惠及群众10000余人。

金融特派员发挥“政、银、企”的沟通桥梁作用,围绕彝良天麻、竹子、花椒种植等产业,联合服务乡镇党委政府、村(社区)“两委”等开展“上门走访+需求调研”,精准对接各乡镇(街道)民生、产业发展具体需求,共同商讨助力发展纾困

方案。积极推动“天麻贷”“花椒贷”“青竹贷”“烟草产业贷”等涉农金融产品和服务普及,通过创新金融产品、优化服务流程,加大信贷支持,拓展和释放金融服务效能,助力乡村振兴。截至3月底,共计走访农户和农业企业6142户,发放农户贷款9.1亿元;帮助企业制定个性化融资方案462个,发放贷款1.9亿元。

乡村振兴



为您导读

巧家陆续启动暑假集中托管服务

——详见第2版

水富暑假托管班开班

——详见第2版

从1串到6000万串的蝶变

——详见第4版